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          Kính gửi:  

- Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố;
- Ban quản lý khai thác công trình thủy lợi Tuyên Quang.
Qua kiểm tra thực tế các công trình thủy lợi, lượng mưa trong tháng 6 trên địa bàn tỉnh và thực tế sản xuất trên địa bàn các huyện, thành phố cho thấy: Lượng nước tại các công trình thủy lợi chỉ đạt khoảng 75%-85% so với dung tích thiết kế; các hồ chứa có diện tích lưu vực nhỏ lượng nước chỉ đạt 55%-65%; Các đập dâng trên suối lượng nước đến ít hơn TBNN; lượng mưa trong tháng 6 thấp hơn trung bình nhiều năm từ 30 đến 80 mm, đặc biệt khu vực Chiêm Hóa lượng mưa thiếu hụt 70% so với trung bình nhiều năm; qua kết quả kiểm tra và theo báo cáo nhanh của các huyện, tính đến 05/7/2015, diện tích lúa bị thiếu nước, có thể dẫn đến hạn hán không gieo cấy được trên 800 ha (nhiều nhất là huyện Chiêm Hóa, Hàm Yên).                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                

Trước tình hình thời tiết bất thường như hiện nay, Sở Nông nghiệp và PTNT đề nghị: 

1. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố
1.1. Tập trung chỉ đạo các Ban quản lý CTTL lợi liên xã, xã, hợp tác xã nông lâm nghiệp triển khai thực hiện khai thác các công trình thủy lợi như sau:
- Khẩn trương hoàn thành việc phát dọn, nạo vét kênh mương; sửa chữa cửa van, cánh cống đảm bảo thuận lợi điều tiết nước tưới từ đầu mối tới mặt ruộng;
- Kiên quyết ngăn chặn và xử lý kịp thời những hành vi xâm hại đến công trình như: Đóng mở cống lấy nước tùy tiện; cuốc xẻ, phát bờ kênh, đổ đất, cỏ rác xuống lòng kênh hoặc tháo nước vào ruộng để nước chảy tràn bờ gây lãng phí...;
- Tăng cường tuyên truyền, phổ biến rộng rãi, thường xuyên các biện pháp phòng, chống hạn trên các phương tiện thông tin đại chúng để vận động, hướng dẫn nhân dân sử dụng nước tiết kiệm, thực hiện tốt công tác phòng, chống hạn hán;
- Các Ban quản lý công trình thủy lợi có biện pháp phân phối, điều hòa nước hợp lý:
+ Đối với khu vực có đủ nguồn nước tưới: Tổ chức tưới hợp lý, tiết kiệm;
+ Đối với khu vực khô hạn, thiếu nước: Áp dụng biện pháp tưới ẩm, nhằm giảm tối đa lượng nước tưới. 
- Tùy điều kiện cụ thể từng khu vực mà áp dụng các biện pháp chống hạn sau:

+ Sử dụng máy bơm di động để bơm nước từ các nguồn nước gần nhất; 

+ Đắp trữ nước ở các mương tiêu, các khe, lạch để tạo nguồn nước bơm, tát;
+ Đối với những khu vực nguồn nước mặt cạn kiệt, không đảm bảo tưới có thể sử dụng hình thức đào giếng để khai thác nguồn nước ngầm.
1.2. Chỉ đạo các cơ quan chuyên môn:

- Tập trung xuống cơ sở, phối hợp với UBND xã, phường, thị trấn chỉ đạo, hướng dẫn nhân dân sử dụng nước tiết kiệm; tổ chức bơm, tát nước vào ruộng ở những nơi có nguồn nước; hướng dẫn nhân dân chuyển đổi cây trồng, không để đất trống;
- Tổng hợp diện tích thiếu nước có thể bị hạn, báo cáo Sở Nông nghiệp và PTNT (05 ngày/lần) qua Chi cục Thủy lợi và Phòng Trồng trọt để tham mưu cho lãnh đạo Sở phối hợp với UBND các huyện, thành phố bàn giải pháp khắc phục.
1.3. Về kinh phí để thực hiện chống hạn:

Các Ban quản lý công trình thủy lợi sử dụng từ nguồn kinh phí nhà nước cấp bù thủy lợi phí để thực hiện chống hạn; trường hợp thiếu kinh phí đề nghị UBND các huyện, thành phố hỗ trợ từ nguồn dự phòng ngân sách địa phương để thực hiện chống hạn trên địa bàn quản lý. Nếu nhu cầu kinh phí lớn vượt quá khả năng cân đối của địa phương thì lập văn bản báo cáo Sở Nông nghiệp và PTNT, Sở Tài chính để kiểm tra, tổng hợp báo cáo UBND tỉnh xem xét, giải quyết.

2. Ban quản lý khai thác công trình thủy lợi Tuyên Quang
- Tổ chức quản lý khai thác hiệu quả công trình thủy lợi đảm bảo phục vụ sản xuất; đồng thời chỉ đạo cán bộ phụ trách địa bàn huyện, thành phố bám sát cơ sở để hướng dẫn các Ban quản lý khai thác công trình thủy lợi cơ sở chủ động  điều tiết, cung cấp nước, tổ chức khai thác các công trình thủy lợi theo đúng quy trình kỹ thuật và thực hiện theo chỉ đạo của Sở Nông nghiệp và PTNT.

Việc tổ chức khai thác tốt các công trình thủy lợi và chủ động các biện pháp phòng, chống hạn cho sản xuất vụ Mùa 2015 là nhiệm vụ quan trọng góp phần đảm bảo hoàn thành kế hoạch sản xuất nông nghiệp của tỉnh. Sở Nông nghiệp và PTNT đề nghị UBND các huyện, thành phố và Ban quản lý khai thác CTTL Tuyên Quang khẩn trương triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Như trên;          
- UBND tỉnh;            (Báo cáo)
- Cục Trồng trọt;       (Báo cáo)
- Phòng NN & PTNT các huyện;

- Phòng Kinh tế thành phố;              (Thực hiện)
- Phòng KH-TC Sở;

- Trung tâm KN;                             
- Đăng tải trên trang TT điện tử  của Sở;
- Lưu: VT- TrTr.
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