MÔ TẢ TUYẾN THÁC MƠ – BẢN CHỦ

Chốt bảo vệ rừng Bản Chủ là một trong những nơi ở và làm việc của công chức Kiểm lâm. Đây là Chốt bảo vệ rừng có điều kiện thuận lợi nhất, gần nhất trong các Chốt bảo vệ rừng của Hạt Kiểm lâm rừng đặc dụng Na Hang. Việc đến Chốt bảo vệ rừng Bản Chủ phải đi bộ từ nhà đón khách của khu du lịch sinh thái Na Hang (địa chỉ Tổ dân phố Nà Mỏ, thị trấn Na Hang, huyện Na Hang) bằng đường mòn trong rừng với cự ly gần 01 km (Đây chính là tuyến đường đi để đến nơi làm việc của công chức Kiểm lâm).

Dự sơ tuyển, thí sinh xuất phát từ nhà đón khách của khu du lịch sinh thái Na Hang, tại Thác Mơ và đi theo tuyến đường mòn về hướng Đông (phía sau nhà của khu du lịch sinh thái Na Hang), đến Chốt Bảo vệ rừng Bản Chủ và quay trở về vị trí xuất phát. Từ điểm xuất phát, thí sinh đi khoảng 250m thì đến suối Thác mơ; sau khi lội qua suối, tiếp tục lên dốc thoải khoảng hơn 500m thì đến Chốt bảo vệ rừng Bản Chủ. Tại đây, thí sinh ký xác nhận (điểm đến lần 1) rồi đi bộ quay trở về điểm xuất phát bằng đường cũ.
* Trên tuyến đi qua suối, qua một đoạn đường trơn nên cần lưu ý:

- Công tác chuẩn bị: Công tác chuẩn bị rất quan trọng cho việc tham gia Sơ tuyển. Do vậy, khi đi cần trang bị: Quần áo mặc đi rừng thường là quần áo rộng vừa phải, thoáng để dễ di chuyển, mặc áo dài tay, kín tay, cổ để tránh côn trùng, lá cây có độc (lá han, ráy dại,…); mũ, giầy, tất đi rừng phù hợp… Đối với tuyến Thác Mơ - Bản Chủ phải đi qua suối, do vậy nên đi ủng cao su là phù hợp hơn. Ngoài ra, cần mang theo nước uống, thuốc chống côn trùng (muỗi, vắt, sâu …) và một số vật dụng cần thiết cho đi rừng (nên mang vừa phải, thật nhẹ, gọn).
- Quá trình di chuyển cần chú ý:
+ Khi qua suối: Do mực nước suối tương đối cao vào mùa mưa, đi qua đá vôi có rêu bám nên rất dễ trơn trượt cần chọn loại ủng mềm cao cổ, có ma sát bám tốt, khi qua suối di chuyển bảo đảm chắc chắn, an toàn.

+ Khi đi qua những đoạn đường trơn: Mọi sơ xảy có thể dẫn đến trấn thương hoặc nguy hiểm cho tính mạng. Do vậy, có thể dùng tay bám vào cây phía trước hoặc dùng gậy trống để trợ lực cho chân và tránh được tai nạn, trơn trượt. 
+ Không nên đi quá nhanh để tránh hiện tượng chùn chân, căng cơ, chuột rút, dẫn đến không thể di chuyển được.

+ Trên tuyến đi có thể có vắt, kiến, muỗi, ong,.. và một số loài côn trùng khác, thậm chí có thể có rắn độc, rết, bò cạp. Do vậy, thí sinh vừa đi vừa phải quan sát, nếu thấy cơ thể có chỗ bị ngứa, bị bỏng dát hoặc có hiện tượng bất thường phải kiểm tra ngay. Một số loại thực vật có độc tính như Lá han, Ráy dại, … cũng cần phải biết và lưu ý tránh tiếp xúc trực tiếp. Tốt nhất là không tiếp xúc với những cây, con không biết rõ. 
Trong trường hợp cần trợ giúp thì thổi còi hoặc bằng hình thức khác để báo hiệu.
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