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Kính gửi: 





- Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố;





- Chi cục Bảo vệ thực vật;





- Trung tâm Khuyến nông.
Thực hiện chỉ đạo của Cục Bảo vệ thực vật tại văn bản số 387/BVTV-TV ngày 10/3/2015 về việc phòng chống bệnh đạo ôn và một số sinh vật gây hại lúa Đông Xuân tại các tỉnh/thành phía Bắc.

Hiện nay trên địa bàn tỉnh lúa xuân đang giai đoạn hồi xanh đến đẻ nhánh rộ; bệnh đạo ôn lá đã phát sinh và gây hại rải rác trên một số giống nhiễm như BC 15, HT 1, Bắc thơm số 7, nếp... tại các huyện Yên Sơn, Thành Phố, Sơn Dương, Chiêm Hóa...tỷ lệ bệnh nơi cao 3-5 % số lá, cấp 1. 
Dự báo trong thời gian tới thời tiết chịu ảnh hưởng của không khí lạnh có cường độ yếu, mặc dù số giờ nắng và nhiệt độ tăng dần nhưng tiếp tục có mưa, ẩm, vì vậy bệnh đạo ôn hại lá có thể phát sinh gây hại trên diện rộng ứng với giai đoạn lúa đẻ rộ- con gái (Giai đoạn lúa mẫn cảm với bệnh), nhất là trên các giống nhiễm, những ruộng gieo cấy dày, bón nhiều đạm. Đối với những diện tích lúa trỗ sớm trong tháng 4/2015, bệnh đạo ôn cổ bông có nguy cơ phát sinh, gây hại đòng già đến trỗ bông, trên những giống nhiễm, vùng đã bị đạo ôn lá nặng.
 Để hạn chế thấp nhất thiệt hại do bệnh đạo ôn gây ra, Sở Nông nghiệp và PTNT đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, các đơn vị chuyên môn thuộc Sở Nông nghiệp và PTNT tập trung chỉ đạo các nội dung sau:
1. Đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố.
- Chỉ đạo các đơn vị chuyên môn thuộc huyện, Uỷ ban nhân dân các xã, phường, thị trấn phân công cán bộ tăng cường bám sát cơ sở; tập trung chỉ đạo nhân dân kiểm tra đồng ruộng, tiến hành phun phòng, trừ bệnh đạo ôn kịp thời, hiệu quả theo hướng dẫn tại công văn số 41/BVTV- KT ngày 11/3/2015, về việc phòng bệnh đạo ôn trên lúa xuân năm 2015 của Chi cục Bảo vệ thực vật.
- Chỉ đạo các cơ quan chức năng, UBND các xã, phường, thị trấn thực hiện tốt công tác thanh, kiểm tra việc lưu thông, buôn bán thuốc bảo vệ thực vật trên địa bàn và kịp thời phát hiện, xử lý những hành vi vi phạm.

2. Chi cục Bảo vệ thực vật.
- Chỉ đạo phòng chuyên môn, các Trạm BVTV phân công cán bộ kỹ thuật tăng cường giám sát đồng ruộng, thực hiện tốt công tác dự tính, dự báo tình hình dịch hại trên cây trồng; hướng dẫn các biện pháp kỹ thuật phòng, trừ bệnh đạo ôn kịp thời, hiệu quả. Tăng cường điều tra bổ sung những diện tích hàng năm thường xuất hiện bệnh hoặc vùng gieo cấy nhiều các loại giống nhiễm bệnh đạo ôn; 
 - Phối hợp với Trung tâm Khuyến nông tuyên truyền, hướng dẫn nhân dân phòng trừ bệnh đạo ôn kịp thời, triệt để;

- Thực hiện nghiêm túc công tác thanh, kiểm tra, kịp thời xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm về buôn bán thuốc Bảo vệ thực vật theo quy định của pháp luật.

- Kịp thời báo cáo diễn biến của bệnh đạo ôn về Sở Nông nghiệp và PTNT, Cục Bảo vệ thực vật theo quy định.

3. Trung tâm Khuyến nông

Chỉ đạo khuyến nông cơ sở bám sát địa bàn tuyên truyền hướng dẫn, đôn đốc nhân dân tập trung chăm sóc lúa đúng kỹ thuật; thường xuyên kiểm tra đồng ruộng để kịp thời phát hiện và phòng trừ hiệu quả bệnh đạo ôn và các loại sâu bệnh hại cây trồng vụ xuân.

Phối hợp với Chi cục Bảo vệ thực vật đưa tin về diễn biến của dịch hại, các biện pháp kỹ thuật phòng trừ hiệu quả trên  các phương tiện thông tin đại chúng.

Đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, các đơn vị chuyên môn thuộc Sở Nông nghiệp và PTNT khẩn trương chỉ đạo thực hiện các nội dung trên. Trong quá trình tổ chức thực hiện nếu phát sinh khó khăn, vướng mắc kịp thời thông tin về Sở Nông nghiệp và PTNT (Qua Chi cục Bảo vệ thực vật - Điện thoại: 0273.817302) để phối hợp giải quyết./.

	Nơi nhận:

- Như kính gửi; (thực hiện)

- UBND tỉnh;  (Báo cáo);
- Cục BVTV;

- Lãnh đạo Sở; 

- Đài PT và TH tỉnh;

- Ban Biên tập báo Tuyên Quang  (phối hợp);

- Phòng TrTr;

- Lưu: VT, BVTV.
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PHÓ GIÁM ĐỐC

(Đã ký)
Nguyễn Công Nông
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